
Activité 

Chapitre 4 Théorème de Thalès

Dans les trois figures suivantes on a :
• Les droites (BM) et (CN) sont sécantes en A  
• Les droites (MN) et (BC) sont parallèles. 
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Questions :     Compléter les trois tableaux en    
donnant   les résultats au 1/10 près .

          Que peut-on conjecturer? 



Enoncé du théorème de Thalès (pour toutes les configurations)

Configurations classiques Configuration papillon
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Si les droites (BM) et (CN) sont sécantes en A, et si les droites (BC) et (MN) sont parallèles , 

alors 𝐴𝑀
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=
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On peut écrire également  
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Dans la figure ci-contre, les droites (BM) et (CN) 
se coupent en A,
les droites (BC) et (MN) sont parallèles
et on a AM = 4 cm ; MB = 2,5 cm ; AN = 5 cm .
Calculer une valeur approchée à 1/10 près de AC

Application du théorème de Thalès



1ère étape:

On peut donc utiliser le théorème de Thalès

vérification des conditions

ABC et AMN sont deux triangles tels que :

• les droites (BC) et (MN) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès, on a :

2ème  étape : écriture de l’égalité des rapports

𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐶
=

𝑀𝑁

𝐵𝐶

Côtés du triangle AMN 

Côtés du triangle ABC

4

6,5
=

5

𝐴𝐶
=

𝑀𝑁

𝐵𝐶

4

6,5
=

5

𝐴𝐶
𝐴𝐶 =

5 × 6,5

4
≈8,1Donc 

▪ Les droites (BM) et (CN) sont sécantes en A



2) Réciproque du théorème de Thalès :

Si les points A, B, M d’une part et A, C, N d’autre part sont alignés dans le même ordre 

et si                            , alors les droites (BC) et (MN) sont parallèles
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁
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Exemple de différentes situations des points alignés dans le même ordre



Les points A,B,D d’une part et A,C,E d’autre part sont alignés 
dans le même ordre. 

𝐴𝐵

𝐴𝐷
=

5,4

7,2
= 0,75 𝑒𝑡 

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=

6,6

8,5
= 0,75

𝐴𝐵

𝐴𝐷
=

𝐴𝐶

𝐴𝐸
𝐿′é𝑔𝑎𝑙𝑖𝑡é 𝑑𝑒 𝑇ℎ𝑎𝑙è𝑠 𝑒𝑠𝑡 𝑣é𝑟𝑖𝑓𝑖é𝑒.

𝐷𝑜𝑛𝑐 𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒𝑠 𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝐷𝐸 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙è𝑙𝑒𝑠 .

Exemple

Montrer que 𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒𝑠 𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝐷𝐸  𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙è𝑙𝑒𝑠 .



❖ Une conséquence ( on dit aussi la contraposée de Thalès)

𝐴𝑀

𝐴𝐵
≠

𝐴𝑁

𝐴𝐶
, alors les droites (MN) et (BC) ne sont pas parallèles

Soient trois points A, B, M d’une part et trois points A, C, N d’autre part alignés dans le m
ême ordre.

Si,

Exemple

Les droites (BC) et (DE) sont-elles parallèles? 

Les points B,A,E d’une part et C,A,D d’autre part sont alignés 
dans le même ordre. 

𝐴𝐸

𝐴𝐵
=

1,8

4,8
= 0,375 𝑒𝑡 

𝐴𝐷

𝐴𝐶
=

2,4

5
= 0,48

𝐴𝐸

𝐴𝐵
≠

𝐴𝐷

𝐴𝐶
 ∶ 𝐿′é𝑔𝑎𝑙𝑖𝑡é 𝑑𝑒 𝑇ℎ𝑎𝑙è𝑠 𝑒𝑠𝑡 𝑣é𝑟𝑖𝑓𝑖é𝑒.

𝐷𝑜𝑛𝑐 𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒𝑠 𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝐷𝐸  𝑛𝑒 𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑎𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙è𝑙𝑒𝑠 .
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A

Exemple de situations des point non alignés dans le même ordre

les points A, B, M d’une part et A, C, N d’autre part ne sont pas alignés dans le même ordre 
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Exercices avec correction détaillée



donc d’après le théorème de Thales :

2 .  
•  Les droites (AC) et (BD) sont sécantes en O
• Les droites (AB) et (CD) sont parallèles 

𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

𝑂𝐵

𝑂𝐷
=

𝐴𝐵

𝐶𝐷

On en déduit que:
11

605
=

1,5

𝐶𝐷

Donc CD

= 82,5𝑚

=
1,5 × 605

11

1.Les droites (AB) et (CD) sont toutes deux perpendiculaires 
à la droite (OC), donc elles sont parallèles.

L’ éolienne a une hauteur 
de 82,5 m.

594 m 11 m 

1,5 m 

594 + 11 =605 m 



Correction 

• Les droites (DN) et (CE) sont sécantes en T 
• Les droites (DC) et (EN) sont parallèles  

Donc d’après le théorème de Thalès on a :

𝑇𝐶

𝑇𝐸
=

𝑇𝐷

𝑇𝑁
=

𝐷𝐶

𝐸𝑁

4,7 cm

4,3 cm

5,2 cm
2,4 cm

𝑇𝐶

2,4
=

4,7

5,2
=

𝐷𝐶

4,3

4,7

5,2
=

𝐷𝐶

4,3𝑇𝐶

2,4
=

4,7

5,2

𝑇𝐶 =
4,7 × 2,4

5,2

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑜𝑛𝑠 𝑇𝐶

𝑇𝐶 = 2,1692 …
                                 = 2,2 
 𝑎𝑢 𝑚𝑖𝑙𝑙𝑖𝑚è𝑡𝑟𝑒 𝑝𝑟è𝑠

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑜𝑛𝑠 𝐷𝐶

𝐷𝐶 =
4,7 × 4,3

5,2

𝐷𝐶 = 3,886 …
                   = 3,9 
 𝑎𝑢 𝑚𝑖𝑙𝑙𝑖𝑚è𝑡𝑟𝑒 𝑝𝑟è𝑠



D’après le théorème de Thales :

RSB et RPJ sont deux triangles tels que :

• les droites (PJ) et (BS) sont toutes deux perpendiculaires à la
droite (BR), donc elles sont donc parallèles.

𝑅𝑃

𝑅𝑆
=

𝑅𝐽

𝑅𝐵
=

𝑃𝐽

𝐵𝑆

On en déduit que:
1,3

34,7
=

2,1

𝐵𝑆

Donc BS ≈ 56𝑚=
2,1 × 34,7

1,3

Le phare a une hauteur d’environ 56 m.

• Les droites (PS) et (BJ) sont sécantes en R
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